

● 马文峰 杜小勇

关于知识组织体系的若干理论问题^{*}

摘要 知识组织体系是一套完整的描述与组织资源的机制,由概念及关系组成的概念体系是知识组织体系的核心。知识组织体系包括概念类聚体系和概念关联体系两个层次。作为新型知识组织体系的本体能够有效实现知识结构的描述与揭示,促使更大范围内资源的知识整合和知识检索成为可能。参考文献 22。

关键词 知识组织 知识组织体系 本体 语义网

分类号 G254

ABSTRACT Knowledge organization system is a complete set of mechanisms for the description and organization of knowledge. The system of concepts consisting of concepts and relationships is the core of knowledge organization system. Knowledge organization system includes concept clustering system and concept correlation system. As a new knowledge organization system, ontology can effectively realize the description and revelation of knowledge structures and enable the knowledge integration and knowledge retrieval in a broader range. 22 refs.

KEY WORDS Knowledge organization. Knowledge organization system. Ontology.
Semantic web.

CLASS NUMBER G254

知识组织体系伴随着数字资源的知识组织而出现的一个新的研究课题。知识组织是资源有效利用的前提。但是怎样有效地组织知识,如何有效地提供与获取知识,知识组织面临诸多挑战。而知识组织体系则是解决这些问题的关键所在,在组织知识的活动中具有至关重要的作用。本文将对知识组织体系的几个相关理论问题作一探讨。

1 知识组织体系的概念

1.1 知识组织

知识组织的基本概念是“知识”(从可呈现角度来讲,知识包括隐性知识和显性知识,这里主要指后者)。简单说,知识是抽象化、系统化、理论化的信息,关联是知识的本质属性。所谓知识组织,就是在信息组织的基础上,研究知识的获取、描述、整理、表达、控制、共享等整个知识组织过程的理论与方法,知识组织的精髓在于对知识及知识间的关联进行揭示和组织,知识获取、知识处理、知识表达和知识共享是知识组织研究的重要内容。

以知识结构为描述对象,是知识组织有别于信息

组织的典型特征。知识结构不是线性的、等级式的,而是呈网状的,概念是知识结构的基础要素;知识结构的表现形式就是具有各种关系的概念群;知识组织就是要将文献中反映知识结构的概念关系揭示出来。而要实现知识结构的描述与组织,必须依赖于知识组织体系。

1.2 知识组织体系

知识组织的基础是知识组织体系。知识组织体系是对资源内容概念及其相互关系进行描述与组织的机制^[1]。所谓体系,一般指若干有关事物(或某些意识)互相联系而构成的一个整体,机制意指一个工作系统的组织或部分之间相互作用的过程和方式,体系内涵于机制之中。作为对资源内容概念及其相互关系进行描述与组织机制的知识组织体系,即是指实现知识组织的内在方式和途径,它既指知识组织的过程,也指调控知识组织的方法和手段。知识组织体系不仅仅指一套概念体系(概念体系是知识组织体系的核心),还应包括支持资源概念进行描述与组织的相关功能,如能实现资源语义概念模型的形式化,能支持资源对象的知识标引,具有知识推理能力,并支

* 本文系国家社会科学基金项目“数字资源整合的理论与方法”(编号:04BTQ003)和国家自然科学基金项目“本体库管理系统技术研究”(编号:60573092)的研究成果。

持基于语义的概念检索等。有了这套完整的机制,才能称其为知识组织体系,才能真正实现知识组织的功能。

2 知识组织体系的特点

从性质和功能上看,知识组织体系有以下特点:

(1)具有一套从领域知识中抽象出的概念体系(概念模型、语义模型、概念集合)。概念是知识的基本单元,任何领域的成果,都要以概念的形式固定下来。任何概念都不是孤立的,都处在和周围概念的一定逻辑关系中(例如等同关系、属分关系和相关关系等)。通过逻辑关系联系起来的概念的集合,就形成概念系统。概念、概念关系及对概念与关系的精确描述与规范定义是构成知识组织概念体系的基石。

(2)这一概念体系是被精确定义的。概念由内涵和外延组成。概念内涵即概念的涵义,反映概念的本质属性;概念外延是概念所反映对象的范围,表现为概念间的关系。概念体系中的概念应有严格精确的逻辑定义,概念间的逻辑关系应有规范化的描述,以使每一概念在概念体系中有确定的位置和相应的范围。精确性或明晰性是概念体系的重要特点。对概念体系的明确定义和规范描述是知识组织体系成为普遍有效的严密体系的基础。

(3)支持概念体系的形式化描述。形式化是一种依靠数学模型来描述、规范、设计和验证计算机系统的方法,也称为形式化分析方法和规格说明方法,包括各种基于数学的表示法、规范语言以及对应的工具^[2]。概念体系的形式化描述即是用基于描述逻辑的知识表示语言(如 OIL、DAML、DAML + OIL、OWL)对概念体系进行编码,使知识组织体系具有强大的知识表达和推理能力,为计算机理解和处理语义提供可能,从而有利于 Web 环境下知识组织概念体系的共享、交换和高效检索。

(4)以语义标引为中枢。语义标引(或知识标引)是知识组织体系的核心。元数据是知识组织系统的语义基础,借助语义标引工具,按照知识组织体系的概念及关联,对资源对象进行概念分析、分类、标引、描述和处理,形成机器可以理解的带有语义信息的元数据。对资源对象进行基于元数据的语义标注,可使相对独立、没有语义的信息集合形成具有语义关联的知识网络,也是实现基于知识、基于语义检索的基础。

(5)支持概念体系的知识展示。知识展示是通

过一定的知识表示技术,以直观、形象的方式揭示概念体系的语义联系,展现反映知识内容和概念关联的知识网络。知识组织体系是面向知识检索的,所谓知识检索,是基于知识组织体系、能够实现知识关联和概念语义检索的智能化的检索方式^[3],是知识组织所要达到的最终目的,也是知识组织体系最根本的应用。支持以知识网络的方式展现概念体系,实现知识的有效获取,是知识组织体系的重要功能特征。

3 知识组织体系的结构

知识组织体系的精髓即是对概念及概念间关系进行描述与揭示。根据对概念及关系的揭示程度,它大致包括概念类聚体系和概念关联体系两个层次。

(1)概念类聚体系强调概念间层级聚类和类别聚类。分类表和主题词表是最具代表性的概念类聚体系。

分类表,也即分类法。分类表是按学科内容组织概念的分类系统。以等级结构显示文献主题概念间的关系,按学科体系排列类目,是分类表的特点。分类表提供了从学科专业检索文献的途径,满足族性检索的需求,具有较强的系统性。

主题词表,也包括叙词表。主题词表是按事物性质组织概念的主题系统,是一定领域规范化主题词及使用规则的概念集合体。它以表达文献主题内容的词语作标引对象,按主题词的字顺序列组织文献,并用参照系统显示概念之间相互关系。主题词表提供按事物名称检索文献的途径,满足特性检索需求,有较强的专指性和集中性。

由于分类表和主题词表都是从内容角度组织资源的方法,两者表达的对象都是资源的主题概念,本质上都是一种主题概念的标识系统,所以两者之间存在着隐含的概念对应关系^[4]。分类主题词表即是分类表和主题词表有机结合的产物,可满足对资源分类组织与主题组织的需要。

(2)概念关联体系不仅强调组织概念,更注重概念关联的组织。词网(Word Net)、概念图、主题图、本体等是典型性的概念关联类体系。其中本体是最能体现知识组织体系特点的技术和方式。

词网是一部在线词典检索系统,侧重对英语词汇及其关系进行描述,是基于英文的词汇语义网络系统。目前包含大约 95600 个词条,由其名词、动词、形容词和副词组织成约 70100 个词义或同义词集,每一个集合表示一个基本的词汇概念,并在这些词汇概念

间建立了多种语义关系。

概念图强调以图的方式描述并展现知识,包括概念(concepts)、命题(propositions)、交叉连接(crosslinks)和层级结构(hierarchical frameworks)的四个图表特征,其结构由节点、连接和标注构成。概念图是表示概念和概念之间相互关系的空间网络结构图。

主题图侧重以可视化方式表示知识概念间的相互联结,通过由主题(Topic)、关联(Association)和呈现(Occurrence)三个核心概念组成的数据模型来描述主题、主题间的关联性以及主题与资源实体之间的关系,并联结与其相关的资源。主题图是利用XTM标记语言表达数据模型的,XTM基于ISO13250标准,定义了用XML描述和标记主题图的方式,可开放地标记、存储和传输主题图数据。通过主题图可以展现资源的知识结构。

本体是通过领域知识的逻辑抽象而构筑起来的体现概念及关系的概念系统,是面向领域的通用概念模型。本体对概念及概念间关系的描述是规范的、明确的、形式化的,可共享的。目前多采用基于描述逻辑的知识表示语言(如OIL、DAML、DAML+OLL、OWL)来对本体概念体系进行编码,从而为计算机理解和处理语义提供可能。通过本体可将资源组织成具有语义关联的知识网络。

4 知识组织体系比较分析

4.1 概念类聚体系是较低层次的知识组织体系

由于分类/主题词表不强调组织概念关联,没有实现语义层面的资源标注,因而无法准确、完整地显示资源的知识结构,所组织的知识也不能以知识网络方式显示。因此,从以分类/主题词表构建的资源系统中获得的还是文献(信息)的集合,而不是知识的集合。严格说,分类/主题词表难以归属真正意义上的知识组织体系,称之为基于知识的信息组织体系比较合适。因其一直被作为组织知识的工具,可以视为较低层次的知识组织体系,或者称其为传统知识组织体系。不过值得注意的是,2005年问世的《中国分类主题词表》电子版注重了概念关联处理,加强了概念成族和概念的结构化,为参照系统中的每个主题词建立语义系统架构的节点,形成了语义结构图^[5],为应用于Web环境下资源的知识组织与整合奠定了基础。

4.2 概念关联体系体现了知识组织的精髓

与概念类聚体系相比,概念关联体系更注重概念关联的组织,是较优的知识组织体系。词网、概念图

和主题图有相似之处,都是用节点和关联(弧线、连接)表示概念及概念之间的关系,主题图与概念图在以图形的方式展现知识结构和组织信息资源方面也非常相似。但主题图不仅能定义概念,展现概念关联,实现词网和概念图的功能,而且其功能更优。例如主题图具有灵活定义概念间关系类型的功能,用范围(scope)定义了某个概念或者概念之间的有效关系范围;重要的是,主题图采用显示(occurrence)来指向包含这个概念的资源,将主题领域和资源领域链接起来。同时,主题图定义了不同的主题和主题图之间的合并,这就有利于主题图的扩展和重复利用^[6~7]。

4.3 本体是新型的知识组织体系

在概念关联体系中,本体与主题图都具有较强的描述资源概念及概念间相互联系的功能,但本体优于主题图之处在于,本体能更规范、准确地描述概念含义以及概念之间的内在关联,可以构造丰富的概念间的语义关系,形式化能力最强,同时具有高度的知识推理能力,能通过逻辑推理获取概念之间的蕴涵关系。这些都是主题图逊色的地方。所以本体是一种适应知识组织与知识整合需要的新型知识组织体系,特别是本体在Web上的应用,导致了语义网的诞生,并成为语义网结构的主干和核心。

4.4 本体与其他知识组织体系有本质区别

由于描述概念关系是本体的基本属性,所以学界有一种看法,即凡是有关联的概念集合都称之为本体。如计算机界一般将词网当作典型的本体^[8],图书情报界则多将分类表/主题词表作为简单的本体(或轻量级本体)^[9]。本体具有泛化的倾向。

虽然词网、分类/主题词表都是包含词及词间关系的词表,特别是词网较重视词间关系的揭示,但它们与本体最大的区别在于:不能揭示更深、更广的语义关系(尤其是分类/主题词表中的词间关系有限,词语和词间关系的精确程度不高),没有自身的知识表示语言,不能实现形式化编码,无法支持资源的知识标注和知识检索,所以在描述、处理知识方面具有很大的局限性。因此,本体与词网、分类/主题词表等在性质和功能上有着本质差异,之间不能简单地画等号。但这并不意味着它们是相互排斥的,在应用目标一致的情况下它们可以相互补充、相互融合。因为,本体的基础是概念系统,而领域概念及关系的获取既是本体构建的关键,也是一个难点,分类表、主题词表、词汇表、术语词典等完全可以作为构建初始本体的基础。目前国内已经关注分类/主题词表与本体

的融合、转换^[10~12]。

5 作为新型知识组织体系的本体

利用本体组织资源的理论依据来源于哲学本体论。本体论的核心是采用逻辑方法来推论概念或范畴之间的相互关系,是从现实实在中通过逻辑抽象而构筑起来的体现概念及关系的原理系统^[13]。它对寻求知识组织方法的人们予以启示。近些年国外学者对本体论概念的界定^[14~16],都不同程度地借鉴了哲学本体论的精神内涵、概念及关系的抽象表述;对本体的开发与应用,也正是以哲学本体论为理论依据,循着哲学本体论构造“是”和“所是”的概念体系的思路,来组织信息资源这一“现实世界”中的知识,通过形式化手段来抽取、描述反映知识的概念体系。哲学本体论对当前本体的研究与开发有指导意义。

5.1 本体概念的基本内容

根据有关文献^[17~19]对本体概念的介绍和目前本体的开发利用,可以归纳出本体概念的基本内容:

(1) 本体是反映特定领域知识结构的概念体系。概念和关系是构成本体的基石。

(2) 本体是精确定义的概念体系。表现为对概念外延和内涵规范、明确的表述,对概念间的逻辑关系的规范化描述以及该领域一些公理性知识的明确陈述。

(3) 本体是形式化描述的概念体系。本体采用基于逻辑描述的知识表示语言对概念体系进行描述与处理。

(4) 本体是支持知识标引和知识检索的概念体系。采用本体标引工具对资源进行语义标注,满足知识检索的需要。

(5) 本体是共享的概念体系。本体概念体现了相关领域中共同认可的知识,是领域约定的“范式”。

综上所述,我们可以这样来理解本体:从理论上说,本体是领域知识的逻辑抽象而构筑起来的体现概念及关系的概念系统(“概念化”或“概念模型”)。从方法上看,本体是一种明确定义、规范描述和共享领域知识的方法和手段。

5.2 本体的主要类型

国外对本体的分类有:Guarino的四分法:顶级本体、领域本体、任务本体和应用本体;Perez、Benjamin的十分法:知识表示本体、普通本体、顶级本体、元(核心)本体、领域本体、语言本体、任务本体、领域-任务本体、方法本体和应用本体^[20]。上述分类有内

容上的交叉性和概念上的模糊性。

本体分类应立足于以下两点:首先,本体是面向应用的,不存在脱离应用的本体;其次,本体是特定应用领域的本体。由此,本体可大致分为领域本体和通用本体两大类。

(1) 领域本体。领域一般指学术思想或社会活动的范围,所以领域不仅指学科活动领域,也包括各种社会活动的领域;领域本体是对领域知识的规范描述。领域本体有三个特征:①面向应用;②针对某一特定学科领域或某一特定社会活动领域;③描述了某一特定学科领域或某一特定社会活动领域中的概念、概念的属性和概念间的关系以及某些需要遵从的规则。

(2) 通用本体。通用本体是若干不同领域的共享本体,处于各领域本体的顶层。通用本体是具有普遍意义的概念集合,普适性是其基本特征。通用本体中定义的概念是在一定领域范围内普遍使用的概念,可以是抽象概念,也可以是具体概念;通用本体和领域本体概念间存在不同程度、不用层次的映射关系。在整合各领域本体使多个领域本体成为一个有机整体的过程中,通用本体发挥着整合器的重要作用。

5.3 本体的基本功能

本体既是一种新型知识组织体系,也是资源知识整合的重要方式。基于本体的知识整合的主要功能表现为:

(1) 本体的构建为实现资源一体化的知识整合奠定基础。基于本体的知识整合可应用于网络资源、异构资源系统及信息门户的资源整合等多种领域,其基本思路都是一样的,即是在资源集合的上层构建一个反映资源知识结构的本体概念模型。如果针对不同领域的信息集合建立起相应的领域本体,在此基础上,通过不同本体的语义映射实现异构资源和系统之间的语义联系,即可将各个相对独立的领域本体资源联系成一个立体的知识网络,人类所拥有的资源就呈现出具有完整结构、规范有序的知识地图。

(2) 本体的构建使得领域知识可以重用和共享。共享是本体的重要特征,即指本体概念体现的是共同认可的知识。这如同美国哲学家托马斯·库恩提出的被某一科学共同体所公认的“范式”^[21]。可以说,本体概念体系是一种公约。由于本体反映的是相关领域中公认的概念,所以如果一个组织构建了专业领域本体,如法学本体、经济学本体等,其他组织可以共享和复用。基于本体的资源整合能够真正实现领域

知识的共知、共识和共享。

(3)在本体的支撑下实现基于语义的知识检索。

实现知识检索是本体的重要应用之一。本体作为领域知识的语义模型,其主要功能体现在知识组织和知识检索两方面。知识检索是知识组织的逆过程。实现基于概念语义的知识检索,必须有赖于知识组织体系的支撑。只有以基于本体的知识组织体系为基础,以领域本体的概念模型作为资源元数据的规范描述标准,才能真正实现基于语义的知识检索。

6 本体与语义网

目前的万维网是数据网、信息网。语义网的实质是提供具有语义的知识网络。其基本思想是在万维网信息中加入计算机可以理解的具有语义的元数据,使计算机具备更强的处理数据的能力,便于人和计算机之间的交互,从而将万维网中一个个信息孤岛发展成一个巨大的具有语义关联的数据库^[22]。

语义网基于万维网,是万维网的扩展,但在资源的组织方式和显示方式上与万维网有着本质的不同:以元数据作为资源的描述标准,以 XML 作为置标语言,以 RDF 作为描述资源语义的通用框架,通过本体赋予资源数据以语义。元数据用以描述数据的特征、属性,提供了资源对象的语义基础,使资源有了基本的微观结构,为资源的发现与管理奠定了基础;XML 通过 DTD 描述文献的内容与结构,为组织文献元素提供了一个整体框架,其置标的形式化,使文献表示与系统和处理无关,有利于信息的交换与多种应用;但 XML 只具有语法功能而不具备语义描述能力。RDF 作为一种标准化的元数据语义描述规范,提供了资源语义描述的手段,解决 XML 的语义局限。XML 和 RDF 的结合,虽然建立了描述层的格式与语法环境,可以实现数据基于语义的描述,但这两个层次都不能赋予数据以语义。本体则提供了资源的语义模型,实现了资源语义的描述,最终解决资源的语义异构,使万维网由数据网、信息网进化到知识网。

简言之,本体在资源知识组织中的作用是在资源集合的上层构建一个反映资源知识结构的本体概念模型,对资源进行基于语义的标注,从而将资源组织成知识网络,实现知识检索。本体在语义网中就是起着知识组织体系的作用。以本体知识组织体系为基础,将网络资源组织成一张巨大的知识网络,可以实现网上信息资源在语义层上的全方位的互联,实现对异构、分布的网络信息的有效检索和访问。也就是

说,语义网的核心是本体,没有知识组织体系的支撑,基于语义关联的新一代万维网就无法实现。

需要指出的是,语义网实际上是对人类知识整合的一个大环境,是人类知识的一个宏观网络,它需要各个领域许许多多的微观和中观本体的构建才能得以实现。从学科领域本体的角度说,“经济学本体”、“法学本体”可以看作是学科领域的微观本体,“社会科学本体”则是学科领域的中观本体。微观是中观的基础,中观是宏观的基础。没有微观本体为基础,也就难以进行中观层面的本体整合,宏观层面的语义网的知识整合也就无法实现。所以,各个领域本体的构建对于语义网的实现至关重要。

参考文献

- 张晓林. 分布式学科信息门户中网络信息导航系统的规范建设. 大学图书馆学报, 2002(5)
- 吕毅. 形式化方法介绍及其在工程中的应用. 微电子与计算机, 2003(10)
- 马文峰, 杜小勇. 知识检索研究. 情报理论与实践, 2002(2)
- 曹树金, 罗春荣. 信息组织的分类法与主题法. 北京: 北京图书馆出版社, 2000: 389 ~ 340
- 卜书庆, 汪东波. 网络时代《中国分类主题词表》的发展与应用. 图书情报工作, 2005(7)
- Steve Pepper, Graham Moore. XML Topic Maps (XTM) 1. 0. <http://www.topicmaps.org/xtm/1.0/>
- Lars Marius Garshol, Graham Moore. Topic Maps-Data Model. [2005-12-16]. <http://www.isotopicmaps.org/sam/sam-model>
- 宋炜, 张铭. 语义网简明教程. 北京: 高等教育出版社, 2004: 127
- 李景. 本体理论在文献检索系统中的应用研究. 北京: 北京图书馆出版社, 2005: 80
- 王素芳. Ontology 与叙词表的融合初探. 大学图书馆学报, 2005(1)
- 唐静. 叙词表转换为 Ontology 的研究. 情报理论与实践, 2004(6)
- 陈树年, 刘惠敏. 从网络信息组织看《中国分类主题词表》. 国家图书馆学刊, 2006(2)
- 俞宣孟. 本体论研究. 上海: 上海人民出版社, 2005: 1 ~ 27
- 李善平, 尹奇群等. 本体论研究综述. 计算机研究与发展, 2004(7)
- 杜小勇, 李曼等. 语义 WEB 与本体研究综述. 计算机应用, 2004(10)
- 邓志鸿, 唐世渭等. Ontology 研究综述. 北京大学学报(自然科学版), 2002(5)

(转第 46 页)

外文检索工具查询与使用、机检理论与技巧,还要引进各种现代化传播媒介,如因特网的检索、超文本信息检索、数据库检索、全文检索、光盘检索等。要培养读者实际操作技能。应注重对用户进行信息意识的教育,包括信息主体意识、信息传播意识、信息保密意识、信息守法意识、信息更新意识等,培养信息行为的自主性、独立性。

(4) 加强网络资源导读服务,培养用户的实践能力。网络资源导读服务过程是一个综合性的教育过程。信息素养培养的过程,是感性认识逐渐上升到理性认识的过程。在对用户进行信息检索知识教育的同时,更注重对他们进行信息获取能力、方法与技术技能的培养。采用计算机辅助教学,进行数据库检索训练,网络信息资源的访问、评价利用等机检训练。培养他们在计算机网络环境下获取知识信息,利用搜索引擎获取网上信息;利用电子邮件交流各种有价值的信息;学会使用远程登录功能进行国际联机检索;熟悉各种综合性、专题性数据库的收录范围、检索方法等。要使他们具备适应新信息环境的知识结构,以及继续学习的能力。

(5) 加强网络资源导读服务,培养思维品质。在多元复杂的信息文化新格局中,如何在阅读中培养用户良好的审美趣味和思维品质十分必要,也是网络用户素质提高的一个问题。对用户来说,怎样抵制网络文化市场的某些恶性炒作,坚持自身的文化操守,显得特别重要。网络资源作为终身教育与学习阅读的主要来源,应积极为终身学习者和所有用户创设一种自然和谐的学习氛围,提供丰富多元的学习机会,并特别注重学习导向。不能单纯从传统的二元对立的思维方式与价值判断出发来指导,而是要让广大网络用户认识到信息网络文化格局的形成、存在、发展的社会历史原因及社会文化语境有关的背景,它关系到网络资源导读服务的阅读向度和终身学习效果。比

如对网上那些精彩、思想敏锐、语言新鲜,能够引发人们思考及审美愉悦的作品,不妨在讨论中穿插对这些作品的分析,同时通过比较、分析,让人们对网络文化中某些语言不规范现象、品味低下的东西产生辨别能力。可以对网上的精英文化、快餐文化进行剖析,吸收文学理论、批评方法的新成果,提高审美品位。

参考文献

- 1 洗爱文.图书馆导读策略.图书馆管理与资源建设,2005(11)
- 2 杨明华.试论大学生的信息素质教育.情报科学,2005(11)
- 3 李丽施.数字参考服务中的角色新定位.现代情报,2005(4)
- 4 信丹丹.以网络为依托我国图书馆创新服务研究述评.图书馆学研究,2005(11)
- 5 熊俊超.新文化格局下的大学生阅读与导读.湖北教育学院学报,2003(3)
- 6 张智雄,李广建.国家科学数字图书馆数字参考咨询系统的设计与实现.大学图书馆学报,2003(5)
- 7 张晓林.数字化参考咨询服务.四川图书馆学报,2001(1)
- 8 董颖.浅谈高校图书馆的阅读指导工作.高校图书馆工作,2005(3)
- 9 钟旗.谈大学生信息素质教育.高校图书馆工作,2005(3)
- 10 张少华.浅议网络环境下的读者导读.皖西学院学报,2004(5)
- 11 付先华.对书目导读与信息素养教育功能的新思考.高校图书情报论坛,2005(1)

程结晶 教育学博士,南昌大学教育学院副教授,武汉大学信息管理学院博士后。通信地址:武汉。邮编430072。

彭斐章 博士生导师,武汉大学人文社科资深教授。通信地址同上。

(来稿时间:2006-07-18)

(接第17页)

- 21 托马斯·库恩著;金吾伦,胡新和译.科学革命的结构.北京:北京大学出版社,2003:10~22
- 22 Berners Lee and the Semantic Web Vision. [2006-06-06].
<http://www.xml.com/pub/a/2000/12/xml2000/timbl.html>.

马文峰 中国人民大学图书馆研究馆员,中国人民大学信息资源管理学院兼职教授。通信地址:北京中国人民大学。邮编100872。

杜小勇 中国人民大学信息学院教授,博士生导师。通信地址同上。

(来稿时间:2006-07-07)